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MATEMÁTICA – 9.o ANO  Duração (Caderno 1 + Caderno 2): 90 minutos 

O teste é constituído por dois cadernos (Caderno 1 e Caderno 2). 
Só é permitido o uso de calculadora no Caderno 1. 
Na resposta aos itens de escolha múltipla, seleciona a opção correta. Escreve, na folha de respostas, o número 
do item e a letra que identifica a opção escolhida. 
Na  resposta aos  restantes  itens,  apresenta o  teu  raciocínio de  forma clara,  indicando  todos os  cálculos que 
tiveres de efetuar e todas as justificações necessárias. 

FORMULÁRIO 

Números e Operações 

Valor aproximado de  𝜋 :  14159,3  

Geometria e Medida 

Áreas 

Losango:  
ୈ୧ୟ୥୭୬ୟ୪ ୫ୟ୧୭୰ ൈ ୈ୧ୟ୥୭୬ୟ୪ ୫ୣ୬୭୰

ଶ
  

Trapézio:  
୆ୟୱୣ ୫ୟ୧୭୰ ା ୆ୟୱୣ ୫ୣ୬୭୰

ଶ
  ൈ Altura 

Superfície esférica: 4π𝑟ଶ, sendo  r  o raio da esfera 

Volumes 

Prisma e cilindro:  Área da base ൈ Altura 

Pirâmide e cone:  
Á୰ୣୟ ୢୟ ୠୟୱୣ ൈ ୅୪୲୳୰ୟ

ଷ
 

Esfera:  
ସ

ଷ
π𝑟ଷ, sendo  𝑟  o raio da esfera 

Trigonometria 

Fórmula fundamental:  senଶ 𝑥 ൅ cosଶ 𝑥 ൌ 1 

Relação da tangente com o seno e o cosseno:  tg 𝑥 ൌ
ୱୣ୬ ௫

ୡ୭ୱ ௫
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TABELA TRIGONOMÉTRICA 
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CADERNO 1: 35 minutos 

(É permitido o uso de calculadora.) 

1.  No  telhado  da  casa  da  figura  1  estão 

representados  os  triângulos  retângulos 

[ ]ABC  e [ ]BDE . 

 

Tal como a figura sugere: 

• o ponto  D  pertence ao lado [ ]AC ; 

• o ponto  E pertence ao lado [ ]AB ; 

• 7,5AD DB= = m; 

• ˆ 26ºDBE = . 

 

O dono da casa pretende fazer obras no telhado e, para isso, é necessário conhecer as restantes 

dimensões. 

1.1  Qual das seguintes afirmações é verdadeira? 

(A)  sen (26º )
DE

EB
=   (B)  cos(26º )

DE

EB
=  

(C)  sen (26º )
ED

AD
=   (D)  cos (26º )

ED

AD
=  

1.2  Determina  AC . 

Apresenta o valor arredondado com uma casa decimal. 

Se procederes a arredondamentos nos cálculos intermédios, conserva três casas decimais. 

 

2.  Considera os conjuntos  ] ],2A = -¥  e  37,B é é= +¥ê êë ë. 

2.1  Indica o maior número inteiro que pertence ao conjunto  A . 

2.2  Qual dos seguintes números não pertence ao conjunto  A BÇ ? 

(A)  6,08   (B)  6,09   (C)  6,2   (D)  6,28  

   

Figura 1
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3.  Num museu, algumas peças estão expostas dentro de 

uma  vitrine  de  vidro,  com  a  forma  de  um  prisma 

quadrangular  regular,  colocada  em  cima  de  uma 

coluna  com  forma  cilíndrica,  como  se  pode  ver  na 

figura 2. 

Na figura 3 está representado um modelo da coluna e 

do prisma quadrangular regular. 

 

 

 

Relativamente ao modelo representado na figura 3, sabe‐se que: 

• a base inferior do prisma está inscrita na base superior do cilindro;  

• o raio da base do cilindro é 15 cm;  

• a altura do cilindro é o dobro da altura do prisma; 

• o volume do sólido formado pelo cilindro e pelo prisma é igual a 93 000 cm3. 

3.1  Determina, em centímetros, a altura do prisma, começando por escrever uma equação que 

traduza o problema.  

Sugestão:  Atenta  na  figura  4,  que  representa  a  base  do  prisma 

inscrita na base do cilindro. 

 

Apresenta o resultado arredondado às unidades. 

Se  procederes  a  arredondamentos  nos  cálculos  intermédios, 

conserva uma casa decimal. 

3.2  Supõe agora que a altura do cilindro é igual a 1 m. 

Para que o modelo ficasse mais parecido com a realidade, a superfície lateral do cilindro foi 

forrada  com  papel.  Determina,  em  centímetros  quadrados,  um  valor  aproximado  às 

décimas, por excesso, da quantidade de papel utilizada. 

 

Fim do Caderno 1 

   

Cotações (Caderno 1) 

1.1  1.2  2.1  2.2  3.1  3.2 

3  10  4  3  10  10 

Total: 40 pontos 

Figura 2 Figura 3

Figura 4 
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CADERNO 2: 55 minutos 

(Não é permitido o uso de calculadora.) 

4.  Na  figura  5  está  representado  o  prisma  triangular 

regular [ABCDEF]. 

Sabe‐se que: 

• 8BE = cm; 

• a área lateral do prisma é 144 cm2.  

4.1  Prova que a área da base do prisma é  9 3  cm2. 

4.2  Determina o valor exato do volume do prisma. 

4.3  Considera  o  prisma  [ABEDJGHI]  da  figura  6,  cuja 

base  coincide  com  uma  face  lateral  do  prisma 

[ABCDEF] e cuja altura é igual à altura da base do 

prisma [ABCDEF]. 

a)  Sendo 𝑉 o volume do prisma [ABCDEF], qual 

das  seguintes  expressões  representa  o 

volume do prisma [ABEDJGHI]?  

(A)  𝑉  (B)  1,5𝑉  (C)  2𝑉  (D)  3𝑉 

b)  Qual das seguintes afirmações é falsa? 

(A)  A reta AC é paralela ao plano EHF. 

(B)  A reta AC é concorrente com o plano BGH. 

(C)  As retas CF e AD são paralelas. 

(D)  A interseção dos planos ABC e JGH é a reta CF. 

5.  Qual das seguintes afirmações é verdadeira? 

(A)  Se  𝑥 ൏ 5 , então  𝑥 െ 3 ൐ 2 .  (B)  Se  𝑥 ൏ 3 , então  𝑥 ൏ 2 . 

(C)  Se  𝑥 ൐ 4 , então  െ3𝑥 ൏ െ12 .  (D)  Se  െ𝑥 ൏ 6 , então  𝑥 ൏ െ6 . 

6.  Resolve a seguinte inequação. 

6 3
2(4 )

3

x
x x

-
- - ³  

Apresenta o conjunto‐solução na forma de intervalo de números reais. 

   

Figura 5 

Figura 6 
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7.  Considera os conjuntos  
15

:
7

P x x-ì üï ï
= Î £í ý
ï ïî þ

ϒ   e   0, 2Q é é= ê êë ë . 

Determina, na forma de intervalo de números reais, o conjunto   P QÈ  . 

8.  Na aula de Educação Visual, a Marília e o Pedro estão a construir caixas de cartão, com a forma 

de paralelepípedos retângulos, para vender bolos numa angariação de fundos. 

Começaram por fazer um esboço das caixas, tal como se representa na figura 7. 

 

Quais podem ser os valores de  𝑥  para os quais a caixa do Pedro tenha uma capacidade superior 

à da caixa da Marília, mas inferior a 2 litros? 

Apresenta o conjunto‐solução na forma de intervalo de números reais. 

Nota: 1 litro = 1 dm3 

9.  Na figura 8 está representada a reta real. 

Sabe‐se que: 

• o triângulo [ABC] é  retângulo em C e o cateto [AC] 

está contido na reta real; 

• a amplitude, em graus, do ângulo CAB é 30º ; 

• BD é um arco contido na circunferência de centro A 

e raio 𝐴𝐵തതതത; 

• ponto A tem abcissa 5 e o ponto D tem abcissa 1. 

Determina o valor exato da abcissa do ponto C. 

 

FIM 

Cotações (caderno 2) 

4.1  4.2  4.3 a)  4.3 b)  5.  6.  7.  8.  9. 

10  6  3  3  3  10  5  10  10 

Total: 60 pontos 

Total (Caderno 1 + Caderno 2): 100 pontos 

Figura 7 

Figura 8 


